

El Adelanto

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, en mes... 1'25 pta
Fuera de idea, un trimestre... 4'50
Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO
NUM. ATRASADO 10 cts.

Lunes 19 de Abril de 1897

Año XIII—Núm. 3497

EPOCA 2ª

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuantanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de pildoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Dro-gas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corri-llo, 22, Salamanca. 100—1—46

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral. 2

POR la testamentaria de Vicente Hernández, se vende una casa situada en esta ciudad Portales de la Cebada número 20, bajada de San Julián. 30—5

Apuntes para la Carrera de Derecho

Se suministran los de todas las asignaturas en que no hay texto.

Hay colecciones de Derecho Penal perfectamente ajustadas al programa oficial.

Dirigirse a don Germán Mosquera, Cáliz, 4, Salamanca. —15

SE VENDE una buena casa

con corrales espaciosos, paneras, comederos, pozo y bonitas habitaciones en el Paseo de la Glorieta, número 12. Darán razón, comercio de paños de Senén Martín, Plaza Mayor, número 13. 30—15

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

SE VENDE la casa núm. 23

de la Ronda del Corpus, con salida al Paseo de las Carmelitas. El Director de este diario informará sobre las condiciones. —12

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García

Meléndez 18, principal
Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.

Nuevos métodos atmósfericos para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).

Nuevos métodos electroterápicos para la curación de la parálisis, ataques, neurasia y demás enfermedades nerviosas.

Consulta diaria de once a una.

HIERRO BELLIDO

Dos mil quinientos enfermos curados en esta ciudad y su provincia con tan precioso medicamento, de: Clorosis, Anemia (por antígena que sea), Leucorrea, Flujo blanco, Escrófula, Linfatismo y debilidad orgánica, acreditan su superioridad sobre todos los usados en Medicina. De venta en las principales farmacias de esta población. Depósito central, casa de su autor, Meléndez 11 y 13. 30—a—17

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Mercados

Tejares 18.
Trigo, 47 a 47 1/2 rs. las 94 libras.
Rubión, 43 a 43 1/2.
Centeno, 31 a 31 1/2.
Cebada, 26 a 27.
Algarrobas, 38.
Avena, 23.
Guisantes, 22.
Garbanzos, de 80 a 160 reales, según clase.
Maíz, 30.
Entrada poca.
Tendencia en baja.
Temporal bueno.
Estado de los campos bueno.
Venta sobre vagón sin operaciones.

Medina 18.
Trigo, de 11'81 a 12 pesetas las 94 libras.
Centeno, a 8 das 92 idem.
Cebada, a 7 fanega.
Algarrobas, de 7'50 a 8.
Garbanzos, de 25 a 45.
El mercado de ganados a precios nominales.
Vino blanco, de 2'50 a 3'50 cántara.
Idem tinto, a 3'50 idem.
Vinagre, de 3 a 3'75 idem.
Aceite, a 12'75 arroba.
Jabón, de 7 a 9.
Las entradas de trigo van animándose. Hay pocos pedidos y buena existencia. En cebada sucede lo mismo. En extranjera se podría tomar hoy en ésta a 5'50 en estación.

Se ha hecho buena venta de garbanzos, cuya siembra va terminando en excelentes condiciones.

El temporal ha mejorado con nubes de buen aspecto.

El viñedo con poco daño por la helada última, y tan adelantado que están podando con rama ya cubiertas.

Arenal 17.
En el mercado celebrado hoy entraron 800 fanegas de trigo, que se vendieron de 48 a 48 1/2 reales las 92 libras.
Centeno, a 24 reales fanega.
Cebada, a 27 y 28.
Algarrobas, a 40 y 41.
Garbanzos, de 100 a 200.
Compras de lo presentado.
Tiempo bueno.
Los campos en estado satisfactorio.

Valladolid 17.
La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 150 fanegas de trigo, pagándose a 48 reales una.
La entrada en el Canal ha sido de 300 fanegas de trigo, a 48 reales.

Peñaflor 17.
Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:
Trigo, de 46 a 47 reales fanega.
Centeno, de 25 a 26.
Cebada, de 24 a 25.
Avena, a 18.
Garbanzos, de 90 a 120.
Compras, algo animadas.
Entradas, buenas.
Tiempo, bueno.
Estado de los campos, bueno.

Cuellar (Segovia) 17.

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Trigo, a 45 reales las 94 libras.
Centeno, a 27 rs. fanega.
Cebada, a 25.
Algarrobas, a 36.
Avena, a 17.
Yeros, a 37.
Garbanzos, de 90 a 140.
Vino blanco, 10 reales cántara.
Patatas, a 4 reales arroba.
Entradas buenas, compras desanimadas y tendencia a la baja.
Tiempo bueno.
Estado de los campos, bueno.
Entradas, regulares.
Compras, muy animadas.

Palencia 17.

En el último mercado celebrado entraron 300 fanegas de trigo, que se pagaron a 47 1/2 reales las 92 libras.
800 de cebada a 23 reales la fanega.
Centeno, a 34.
Avena, a 21.
Yeros, a 50.
Garbanzos regulares, a 80.
Alubias, a 74.
Habas, a 42.
Muelas, a 50.
Patatas, a 3 y 1/2 reales arroba.
Tendencia floja.

Burgos 17.

En este mercado se ha vendido trigo blanco de 46 a 47 reales fanega de 42 kilogramos.
Idem rojo, de 45 a 46 idem.
Idem alaga, de 48 a 48 1/2 id. de 44 id.
Cebada, de 24 a 25 id. de 32 id.
Yeros, de 42 a 43 id. de 44 id.
Avena, de 16 a 18 id. de 26 id.
Tendencia del mercado, sostenida.

Carrion de los Condes 17.

El mercado de hoy poco concurrido a consecuencia de estar los labradores ocupados en la siembra de los garbanzos.

Los precios fueron los siguientes:
Trigo, a 44 reales sin peso.
Centeno, a 33 reales.
Cebada, a 25.
Avena, a 18.
Titos, a 42.
Garbanzos, de 70 a 120.
Yeros, a 42.
Patatas, a 4 reales.
Queso nuevo, de 40 a 50 rs. arroba.
Idem añejo, a 90.
Lino de 36 a 40.
Las compras desanimadas.
Tiempo, bueno.
Los campos regulares.

SOBRE EL MISMO TEMA

Volviendo a la cuestión grave de que ayer nos ocupábamos, importa mucho hacer constar, que en la concesión del canal de riego hecha a varios vecinos del Barco de Avila, hay dos importantes limitaciones.

Es una de ellas la de que sólo puedan derivar del Tormes 95 litros de agua por segundo, y como no era cuerdo dejar a la buena fé de los regantes el cumplimiento de esta prescripción, ordenáseles en la concesión que «en el trayecto de los cien primeros metros del canal, construyeran un módulo que no consienta en nin-

gún caso el paso de un caudal de agua superior al concedido.»

Pues bien; según nuestras noticias, ese módulo no ha sido construido, y han podido los regantes, si les ha venido en gana, distraer del rio más aguas que las concedidas.

Noventa y cinco litros por segundo en el período invernal, no es caudal que, al ser derivado, merme de tal modo el del Tormes, que hayan de seguirse por ello graves daños a los pueblos y particulares ribereños; pero no sucederá lo mismo si se cometen abusos, muy posibles sin la garantía del módulo.

A este propósito recordamos que alguna vez se ha notado mermada la corriente del Tormes, en épocas en que el hecho no tenía explicación natural, y ¿quién sabe si se hubiera dado con ella cuando la existencia de ese canalillo en el Barco de Avila?

Es la segunda limitación a que antes nos referimos, la de que el aprovechamiento de aguas sólo pueda hacerse desde el 15 de Octubre hasta el 15 de Junio, y de ella se ha prescindido en más de una ocasión, según nuestros informes.

No alcanzó el abuso, por lo visto, hasta el presente, grandes proporciones, y por ello no suscitó protestas; pero al notar en esta primavera que varios cultivadores preparan sementeras en grande escala para cultivos imposibles, si en el período vedado no son llevadas a las tierras aguas del rio en cantidad muy considerable, ha cundido la alarma entre varios propietarios de aquel pueblo, quienes se han dirigido a todos los de la ribera, incluso los de Salamanca, excitándoles a una alianza para la defensa de sus intereses amenazados.

La excitación ha producido sus frutos, y si a los particulares se unen las autoridades de los pueblos perjudicados, entre los que se cuenta Salamanca, bastará iniciar la procedente reclamación, para que ésta sea desde luego atendido.

Los términos de la concesión son bien claros, y el gobierno civil de Avila deberá cuidarse de que se cumplan las condiciones impuestas.

L. C.

DE FILIPINAS

Con gran placer y por tratarse de un amigo nuestro, hijo de Penaranda de Bracamonte, copiamos lo que dice uno de los periódicos que se publican en la capital de aquel archipiélago, que se expresa así:

«El primer teniente comandante de la subdivisión de Tondo, don Esteban Tosal, tuvo confidencias ayer tarde de que en el barrio de Meisic se encontraba un pájaro de cuenta, que está gravemente complicado en los sucesos actuales.»

Sin descansar un momento, el señor Tosal, con fuerza a sus órdenes, se dirigió al citado barrio, después

de improbo trabajo, pues ya es sabido lo que cuesta practicar cierta clase de averiguaciones, consiguió al fin echar mano al *tao* que se llama Severo Casara y era nada menos que *coronel de uno de los regimientos* que se batieron en Cacarong de Sile.

La importancia de esta aprehensión está demostrada en el mero hecho de tratarse de un jefe rebelde que indudablemente hará revelaciones que favorezcan la acción de la justicia.»

El mismo periódico enumera otros servicios de no menos importancia llevados á cabo por fuerzas á las órdenes de nuestro valeroso paisano.

El mismo señor Tosal, en carta que á un tío suyo escribe, le dice también:

«El 25 del pasado Febrero intentaron los carabineros que se sublevaron, asaltarme el cuartel y casa, en ocasión en que no tenía más guardias que el centinela, porque el resto le había mandado con 82 presos de un Kapitunan que sorprendí en un barrio llamado Tutubau, para reducirlos á prisión.

Buena ocasión se les presentó á los insurreccionados; mas no por eso pudieron lograr las aspiraciones de su infame traición.»

Reciba el noble hijo de Peñaranda, así como su familia, nuestra más cumplida enhorabuena, y ojalá tenga igual suerte en cuantas ocasiones se vea precisado á demostrar su valor en defensa de nuestra querida patria.

EL FINAL DE UN BANQUETE

—¡Qué hable Susana!

—¡Que hable! ¡Que hable!...

El banquete llegaba al rojo blanco, á ese momento de locura en que el Champagne burbujeante hace saltar los tapones. Todos los comensales se habían puesto de pie y chocado las copas, en las que tembló con el ímpetu el hirviente líquido, apurándolas después de un solo trago. Era la sexta ó séptima ronda, los caballeros mostrábanse rendidos, desrizados, con las borronas guías sin cosmético, con la corbata torcida y la pechera de la camisa arrugada; las damas jadeantes, sudorosas, con los peinados descompuestos por las risas, con el terciopelo de los hombros cubierto por una nevada de polvos de arroz caídos del cutis. Unos y otros se hallaban por igual sorcados, balbucientes, relampagueándoles los ojos; suelta la lengua, bajo la pesada digestión de los langostinos aderezados con una salsa de tres ó cuatro horas de carcajadas y chistes destilando sangre.

La proposición del baroncito fué acogida con verdadero júbilo por los alegres comensales y mientras el aristócrata se reía de su propia ocurrencia, celebrábanlosela á sí mismo á la vez que se limpiaba el monóculo, sus compañeros de banquete, ellos y ellos, gritaban á coro: ¡qué hable! ¡que hable Susana! No había otro remedio que complacer al tumultuoso concurso que pedía por plebiscito á la reina de la fiesta el agasajo de su voz. Pero... ¿Qué decir al entusiasmado auditorio? La pobre muchacha, un hermoso montón de carne, en su vida se las vio mas gordas ni supo nunca qué cosa fué un discurso. El gracioso título vino en su ayuda y exclamó callándose suiente ya limpia:

—¡Que nos diga lo que va á hacer ahora que se marcha el duque.

—¡Bravol ¡Bravol!

La algarazca llegó hasta el estruendo, pero el aristócrata se acarició su bigotillo rubio ensuciándose los dedos con el cosmético y con la otra mano hizo ademanes repetidos comouplicando silencio. Lo consiguió al fin y siguió:

—¡No he concluido aún!... ¡Como este golpe ha de herir su corazón sensible mortalmente, ruego que manifieste á sus devotos aquí reunidos qué suicidio se propone escoger: si el veneno que recomendaba la escuela romántica, ó el revolver de ritual en la realista.

Todas las miradas se convirtieron hacia la aludida. Esta no se arredró por el fuego convergente de tantos ojos, humedeció los labios en una copita de «chartreuse» y subiéndose sobre una silla exclamó con enfática gravedad haciendo un mohín adorable:

—¡Señoras y señores!...

El garrido cuerpo de Susana, erguida sobre la silla de yute que hollaba sin compasión con sus menudos pies, mostró con la postura sus admirables proporciones de estatua. Quizás á la favorita del duque le faltaba expresión en el rostro, en el que no había que buscar espiritualidad ninguna, pero no se podía negar que era una figura arrogante con todos los atractivos de la mujer dotada por la naturaleza espléndidamente. No rebasaría los veinte años, pero en sus ojos oscuros, en sus mejillas, en todo su semblante advertíanse los cansancios de una vida muy rápida... y eso que la química llegaba á la carrera en auxilio de la ruinosa juventud.

—Señoras y señores—repitió la diosa de barro tosiendo con énfasis cómico—Este mismo almuerzo de despedida que nos dá el duque antes de marcharse á su destino en la Embajada de Berlín, os probará que no hay ruptura entre nosotros... ¿Por quién me tomáis á mí? ¿Por una colegiala tímida á la que deja el novio? ¡Veneno! ¡Revolver!

Susana guardó silencio, se limpió los labios con un pañuelito de seda y después de una pausa concluyó con un aire de dama ofendida:

—No hay felicidad como la de la mariposa que liba en todas las flores sin fijarse en ninguna...

Una salva de aplausos coronó el breve discurso. Algunos comensales gritaron enronquecidos por segunda vez: ¡Bravísimo! Y el duque anfitrión, un joven con aire de emperador romano de la decadencia, levantó en alto su copa y brindó:

—¡Por Susana!

II

El milord de la diosa no estaba á la puerta del hotel cuando se acabó el banquete. Susana no quiso esperar y se marchó á pié, anhelando tomar el aire; se ahogaba. Siguió por la acera calle tras calle, y de pronto, en una solitaria y extraviada, que ni ella misma sabía cual era, tropezó con un bulto arrimado á la pared. Dióse entonces cuenta de lo que había andado sin advertirlo. Se había dejado atrás la población bulliciosa y se hallaba en cualquiera de sus barrios tranquilos.

Aquel bulto era el de un menesteroso parado á la puerta de una iglesia. Sintió de improvísito un imperioso deseo de entrar en el templo y penetró. Alumbraban el interior tan sólo dos ó tres lámparas colgantes y algún par de cirios en el altar mayor. Perdidas en la penumbra se adivinaban tres ó cuatro siluetas de mujeres sentadas en el suelo y rezando. A la izquierda del presbiterio ofase un rumor de varias voces apagadas y de fino timbre, que brotaba detrás de una reja de acerados picos. Se trataba de un convento de monjas.

El contraste entre el bullicioso banquete acabado de celebrar y aquel dulce silencio, lleno de reposo y melancolía, era tan brusco, que Susana se estremeció y cayó de rodillas. Estaba en uno de esos instantes buenos de la vida, en que el espíritu retrocede en el camino del mal. Todó su pasado turbulento y loco le surgió en la memoria, produciéndole el recuerdo como una quemadura en el corazón, antojósele que el rezo susurrante de las madres que escuchaba detras de la reja aplicábase por ella, que oraban por sus pecados, vió su conciencia á una luz hasta entonces desconocida que la mostró una llaga hedionda, los sollozos se le escaparon del pecho y sus labios se movieron con nerviosa prisa. Dios sabe el tiempo que por su boca hermosísima no pasaba el puro aliento de un pater noster. Así, hundida en un éxtasis permaneció largo rato y al cabo se levantó resuelta, aunque trémula; se entró en la sacristía y preguntó por la superiora. Al día siguiente las madres vieron con sorpresa entre ellas una novicia que sólo la abadesa sabía quién era.

ALFONSO PÉREZ NIEVA

Crónica local y provincial

Cumpliendo el encargo recibido en Madrid, de donde acaba de regresar el señor Linao, éste ha convocado á los comités republicano nacional y centralista de esta ciudad, los que han acordado disolverse como tales organismos, formando

con los presidentes, vicepresidentes, dos vocales y secretarios de uno y otro un comité interino de fusión republicana.

Equivocadamente dijimos ayer que por la noche tocaría en la Plaza Mayor la banda de Calatrava.

Cuando tocará es hoy para festejar la adjudicación de premios á los alumnos de la Escuela de Adultos.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos fritos.
- Arroz á la andaluza.
- Filetes á la Alfonso.
- Solomillo con guisantes.
- Escalopes con champignon.
- Rifiones á la brochs.
- Merluza salsa florida.
- Perdiz estofada.
- Chuletas empanadas.
- Entrecotes á la bordalesa.
- Lomo con tomate.
- Frito variado.
- Pollo con ensalada.
- Bisteks con patatas suflés.
- Lengua á la escarlata.
- Jamón en dulce.

Postres Variados.

Ayer tarde, cuando mayor era la afluencia de gente en la calle de Zamora, después de la función de la Plaza de Toros, salían corriendo de una taberna de dicha calle dos sujetos, uno tras de otro, dando desaforadas voces é insultándose.

La causa parece ser que fué el que uno de ellos habia abusado del alcohol y habia arrojado á la cabeza del otro una jarra llena de vino, resultando con algunas lesiones de escasa importancia el agredido.

Anoche se verificó el baile de sociedad en el espacio Saló Artístico, habiendo acudido gran número de simpáticas y bonitas jóvenes á rendir fervoroso culto á Terpsicore.

El baile se verificó con el mayor orden.

El elemento masculino, escaso en general, sin duda á causa de haber otros espectáculos.

Esta tarde dará otra función en la Plaza de Toros la compañía que dirige don Luís Agustini.

Después de los variados ejercicios que harán los artistas, será lidiado por éstos un toro de tres años.

La función celebrada ayer tarde en la Plaza de Toros por la compañía del señor Agustini, resultó entretenida y valió á todos los artistas muchos aplausos.

La concurrencia fué grande.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el diputado provincial, don Salvador Gómez de Linao, que está ya completamente restablecido de su enfermedad.

La barbería de

GASCON Y CASADO

que estaba situada en la calle Zamora, frente al Café Suizo

SE HA TRASLADADO

á la del

DR. RIESCO (ANTES TORO) NÚM. 12

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 30-16

Programa de las piezas que la banda de música del Protectorado ejecutará du-

rante la distribución de premios que el excelentísimo Ayuntamiento hace á los alumnos de las escuelas municipales, y cuyo acto dará principio á las ocho de la noche.

- 1º Polavieja, pasodoble.
- 2º Final segundo de «El Anillo de Hierro», Marqués.
- 3º Violetas, tanda de valeses, Valdtuffel.
- 4º Mazurka de «Las Zapatillas», F. Chueca.
- 5º La gracia de Dios, pasodoble, Juaranz.

Dr. Díaz Redondo

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve á once de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos

90-d-81

Ayer tarde un sugeto que venía de Chamberí, con la cabeza algo cargada, pretendía introducir sin pagar el impuesto de consumos por la puerta del Río, dos kilos y medio de longaniza, los que le fueron decomisados.

Ya pocos se decidirán por arrancarse las muelas, pudiendo echar mano del Aibaf Serdna, del farmacéutico Andrés y Fabiá, de Valencia, pues el más agudísimo dolor de muelas cariadas cede instantáneamente á su benéfica acción.

Se encuentra este eficazísimo remedio en la farmacia de Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 2, á dos pesetas bote.

En la mañana de ayer pasaba un carro por el Corriño, en ocasión que las vendedoras de gallinas tenían formado un tenderte con ellas, justamente por donde había de pasar.

No se avinieron en quitarlas ó se dieron poca prisa, pero el caso es que el carro pasó por cima de algunas, resultando una muerta y algunas contusas, por lo que armaron un fenomenal escándalo al que guiaba el carro, llenándole de improperios.

El dueño del carro tuvo que conformarse con pagar los fustos rotos y llevarse la gallina muerta para su casa.

Hemos recibido el último número del Boletín general de venta de bienes nacionales, que publica las subastas de fincas de mayor cuantía que se celebran en toda España.—Administración: Caballero de Gracia, 15, 2º izquierda, Agencia Almodóbar, Madrid.

Teatro del Liceo

Las obras cantadas anoche fueron *De Vuelta del Vivero* y *Las Hijas del Zebedeo*.

En la primera se distinguieron la señora García, la señora Biot y los señores Ruiloa, Estévez y Redondo.

El bonito terceto del canario mereció los honores de la repetición y valió aplausos á sus intérpretes.

En *Las Hijas del Zebedeo* la señora Segovia entusiasmó al público cantando las carceleras, que tuvo que repetir.

La entrada fué buena y el público salió complacido, no sólo porque pasó agradablemente la velada, sino también porque la función no terminó á hora tan avanzada como la primera noche.

Procuren acortar lo posible los entre actos y sobre todo no escatimar los estrenos, y verán cómo no les pesa seguir nuestro consejo.

Funciones para esta noche

A las ocho y media

- 1º La bonita zarzuela en un acto *Las Amapolas*.
 - 2º La zarzuela en un acto *Viva mi Niña*.
 - 3º La bonita zarzuela en un acto *Viento en Popa*.
- Entrada general 3 reales.

LOS APARECIDOS

(HISTORIA FILIPINA)

II

Como á unos cien metros de la casa del capitán Talfo, existe un pequeño monte, y casi á la mitad de su falda se ven las ruinas de un cementerio, del que nosotros hemos recogido unos cuantos fragmentos de las lápidas con inscripciones, de cuya lectura hemos deducido que debió pertenecer al primer tercio del siglo pasado, y esta particularidad de las ruinas ha hecho creer al indio que sus dos nocturnos visitantes, son las almas en pena, que vagan por aquellos contornos, alguien que fué enterado de aquel lugar.

A nosotros nos sorprendió mucho esta historia, y le prometimos con toda seriedad ir unas cuantas noches á dormir á su casa, con objeto de averiguar—si es que poseamos la facultad de verlos—quiénes eran aquellos molestos señores que así turbaban tan imprudente el sueño de los propietarios de la sementera.

Regresamos á bordo y le contamos la extraña historia al comandante, manifestándole al propio tiempo nuestro deseo de quedarnos en tierra unas cuantas noches, hasta lograr ver—si lo conseguimos—lo que el capitán Talfo, con palabras y detalles que no daban lugar á duda, aseguraba que veía todas las noches.

Habiendo accedido el comandante á nuestra pretensión, y cuando ya teníamos acordado ir todas las noches á dormir á casa del indio, ocurrieron no sé qué peripecias á bordo, que nos impidieron realizar por entonces nuestro propósito.

En este estado las cosas, y cuando ya no nos acordábamos ni del capitán Talfo ni de sus visiones, llegó á bordo de nuestro barco un don Rafael Hermoso, jefe de telégrafos y gran amigo de nuestro jefe, que venía á reclamar los auxilios facultativos del médico de la fragata.

El pobre señor se encontraba en aquella casi desierta provincia, haciendo estudios para establecer una línea telegráfica entre Iba y Lingayem, cuando fué atacado de una terrible disenteria, y no existiendo más médicos por aquellos contornos que el de a bordo, aquí se vino, con objeto de proceder á su curación, que por cierto fué más rápida de lo que todos esperábamos.

Conversando una noche de sobremesa de multitud de asuntos, y recordando sobre todo á nuestra querida España, averiguamos que el señor Hermoso era un espiritista acérrimo, y refiriéndole nuestra aventura como el capitán Talfo, manifestó vehementes deseos de ir á la sementera para escuchar la fantástica narración de labios del propio interesado.

Y en efecto; al siguiente día, don Rafael, el segundo comandante, el médico y yo, nos dirigimos á la sementera, donde encontramos al indio muy preocupado por haber visto á sus aparecidos la noche antes dos veces nada menos.

Al terminar Talfo su relato, que se ajustó en un todo al que nos había hecho á nosotros anteriormente, don Rafael, que le había estado escuchando con gran atención, cogió un vaso lleno de agua, hizo como que la magnetizaba, cerró las ventanas, dejando la habitación á una media luz y evocó á los espíritus de aquellos señores que se entretenían en pasearse por los alrededores de una casa que no era la suya, ordenando al indio que mirase fijamente al fondo del vaso para ver si descubría algo.

Colocó el capitán el vaso sobre un taburete, y apoyada la cabeza en las manos y los codos sobre las rodillas, permaneció largo rato con la mirada fija en el agua, sin hacer el más leve movimiento que nos diera á entender que veía cosa alguna.

Don Rafael, colocado en pie detrás de él, estaba muy ocupado en cargar de fluido la cabeza del indio, haciendo ridículas contorsiones con manos y brazos, que más de una vez me pusieron en grave aprieto para conservar la seriedad que el caso requería.

El segundo comandante, el médico y yo, estábamos sentados á corta distancia sin despegar los labios y procurando contener la risa, cosa que á mí me costó comerme medio pañuelo. De pronto Talfo levantó la cabeza y mirando muy asustado á don Rafael—aquí están—dijo.

—¿Qué ves—le preguntó éste?

—A los viajeros, aquí están, señor.

—¿Quién?

—Ellos. El caballero y la señora, mírelos usted.

Y se puso á mirar de nuevo al vaso. Los que éramos solamente testigos

presenciales de esta escena nos levantamos como movidos por un resorte, abalanzándonos al vaso, pero no conseguimos ver absolutamente nada; sólo el agua clara y transparente, á través de la cual se descubría el asiento del taburete.

Hizonos don Rafael una señal imperiosa recomendándonos la quietud, y dirigiéndonos al Capitán que continuaba mirando siempre, le dijo:

—¿Pero usted los ve bien claro?

—Sí, señor,—respondió aquel—si están á un palmo de mi cara.

—¿Y son los mismos que se presentan por las noches?

—Sí, señor, pero traen otra ropa y vienen acompañados de un perro.

—Pues pregúntele qué quieren. Entonces Talfo, dirigiéndose al vaso y como si hablara con alguien que estuviese dentro, preguntó:

—Señor, señor, caballero. ¿Qué quieren ustedes?

—Y dirigiéndose á don Rafael:

—Han levantado la cabeza y me miran ambos muy fijamente.

—Bien, bien, siga usted preguntándoles.

Volvió el indio á mirar al vaso y continuó:

—Señores, ¿qué quieren ustedes? ¿Qué hacen en Binicticán?

—No responden—dijo dirigiéndose á don Rafael—pero han levantado la cabeza y la señora me dice con la cabeza que nó.

—Siga, siga usted—exclamó entusiasmado el jefe de telégrafos—que puede ser que contesten.

El Capitán volvió á preguntar—Señor, ¿necesitan ustedes algo?... ¿No quieren responderme?... ¿Por qué entonces están en el fondo del vaso?...

Hablan ellos entre sí—le dijo á don Rafael—me miran de nuevo y ella sigue diciéndome que nó con la cabeza, pero él está quieto.

Don Rafael le invitaba á que siguiera preguntándoles. El capitán obedeció.

—Señores—dijo—¿no quieren ustedes hablar con nosotros? ¿Por qué no suben aquí?—Pregúntele usted, querido Natalio, si quieren comunicar con alguno de los presentes.

El capitán Talfo les hizo esta pregunta con otras de su cosecha, no pudiendo lograr que contestasen á ninguna de ellas.

Nosotros, que como he dicho antes presenciábamos esta escena, pudiendo contener la risa á duras penas, nos habíamos quedado muy serios y no miento si digo que estábamos algo impresionados, no acertando tampoco a separar la vista de los dos actores principales, en cuyos semblantes se retrataba la convicción más profunda.

En esto llegó la hora de comer y viendo que aquellos espíritus eran tan poco corteses que no querían responder á ninguna de nuestras preguntas, nos despedimos del indio, prometiéndole reanudar la sesión muy en breve, y regresamos á bordo.

(Continuará.)

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA

Martes 20.—San Antonio, mártir.

Catedral.—En la capilla de San Antonio misas rezadas de comunión á las siete y media y ocho.

TELEGRAMAS

SIN NOVEDAD

Madrid 19.—En el telegrama oficial enviado por el general Polavieja al Gobierno, manifiesta el jeje del archipiélago filipino que continúa sin novedad, ó casi pacificados todos los insurrectos.

CONTINUAN LAS PRESENTACIONES

Madrid 19.—Manifiesta el invicto general Polavieja que continúan presentándose de día en día más sublevados, acogiéndose á indulto.

TOTAL DE PRESENTADOS

Madrid 19.—El total de tagalos presentados últimamente es: en Manila 11, en Taal 133 y en varios puntos de la provincia de Cavite 230.

DECLARACION DE GUERRA

Madrid 19.—Según noticias oficiales, Turquía ha declarado de una manera oficial la guerra á Grecia.

El ministro de negocios extranjeros así se lo ha notificado á los representantes de todas las potencias.

INVASION PREPARADA

Madrid 19.—Sábase que los turcos tienen preparada una formidable invasión en territorios de Grecia, eligiendo para hacerlo á Tur-Navas, por creerlo como punto más accesible.

AGENCIA ALMODOBAR.

*

**

TOROS EN SEGOVIA

Segovia 18 (8'10 n.)

En la corrida verificada ayer en la plaza de Segovia, por la cuadrilla de «Naverito», se lidiaron toros de Labiada, los que resultaron flojos.

COMPORTAMIENTO DE «NAVERITO»

Segovia 18 (8'25 n.)

El novel espada estuvo bien en el primer toro y superior en el segundo y tercero, dando el salto de la garrocha.

EL CORRESPONSAL.

*

**

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Madrid 19.—Con una tarde espléndida y un lleno completo, dióse principio á la corrida, resultando los toros muy blandos.

Lidiaban las cuadrillas de Mazzantini, Fuentes y «Bombita».

ESCANDALO CONUMENTAL

Madrid 19.—En el sexto toro el público pide que sea llevado al corral, por considerarlo impropio para la lidia.

Presidencia manda que se le pongan banderillas de fuego, más no produce efecto y es llevado al corral después de fogueado.

Público prorrumpe silbidos y concluye la corrida por impedir éste maten toro.

El escándalo ha sido de los pocos que se ven en esta plaza.

RESUMEN

Madrid 19.—Toros blandos y malos.

Mazzantini bien en uno, mal en otro.

Fuentes regular.

«Bombita» archisuperair, colosal.

MAMONE.

LA POSITIVA

Zapatería de

MANUEL DE LAS HERAS

En esta casa encontrará el público gran surtido en calzado de todas formas y clases inmejorables; los precios sumamente reducidos, como pueden apreciar visitando el establecimiento. También se hace calzado á la medida.

Calle de Quintana, número 2

Subida de la Lonja á San Martín

30—13

SE VENDE la casa número 20 de la calle de Abajo. Informarán Ramos del Manzano número 1. 15—9

HERPETISMO

En todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico

de Dios. Es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas. De venta en las principales farmacias y droguerías; depósitos droguerías de Fuentes y Pinto, Salamanca, y su autor, en Peñaranda. 30—11

DISPONIBLE

SE VENDE la casa de la calle del Convento, número 24. Tiene panera, cuadras, corral y pozo. Informarán. Paseo de las Carmelitas, número 1. a—63

GACETA de la BOLSA

Revista financiera semanal

Información bursátil diaria.

Guía práctica de los capitalistas.

Oficinas: Tetuán, 19—MADRID

Suscripción: cinco pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado.—Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil.—Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

Buena ocasión. Se arriendan los espaciosos y elegantes salones del Café Nuevo, situado en Peñaranda, Plaza Corralada, número 32, y se traspasan todas las existencias del mismo. Las personas que quieran interesarse pueden entenderse con su dueño, Felix de Castro, que habita en la misma. 8—a—1

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1

(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas

Primas y reservas... 44.028.645 »

TOTAL... 56.028.645 »

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía. 8—10

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDEZ LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño

Abonos convencionales.

Abierto de nueve á una.

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

LA FUNERARIA

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,

Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales

Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Feretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es, por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 " CORRILLO " 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata

en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido

PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacifico, número 23

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

MUELAS CARIALES

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste y ditiabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é incontestable que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la feidez que la carie con un solo uso. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. Y en el Calle de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE

Disponible

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, ana de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiferos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tréssillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

¡Socorro...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinidad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.

(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Disponible

LA FABRICA DE CHOCOLATES

que en la calle de San Pablo tenia establecida la viuda de Alejandro Sánchez Crespo, la ha tomado en traspaso su sobrino José Garcia Sánchez, quien ha introducido en ella grandes reformas en los procedimientos para la fabricación; lo que unido á la calidad superior de las materias con las que se elabora el chocolate en dicha fábrica, la ponen á la altura de las mejores de Salamanca y en disposición de competir en baratura y buena calidad del artículo con las mejores de España. A la numerosa clientela que durante tanto tiempo ha venido favoreciendo esa fábrica, le ofrece hoy su nuevo dueño los inmejorables chocolates que en lo sucesivo se elaborarán, en la seguridad de que no han de encontrar motivo para quejarse, pues en ninguna otra fábrica han de encontrar chocolates tan buenos y tan baratos, tanto, que desde cinco á diez reales libra, en que se expenderán las diversas clases que allí se elaboran, no ha de haber quien pueda hacer competencia. (Se hacen trabajos de encargo y se sirve á domicilio.)

No confundirse.—San Pablo, 19

DISPONIBLE

Y se piden á mirar de nuevo el caso. Los que áramos solamente testigos